



燕人

與中共的關係正常化問題

蘇聯和中共的關係正常化談判，從上（九）月廿三日中共首席代表王幼平率團抵達莫斯科後，經過五次預備會議，始於十月十七日開始第一次正式會談。

十月一日為中共偽「慶」，蘇聯最高蘇維埃主席團和部長會議致電中共「人代常委會」和「國務院」，祝賀中共政權成立卅週年。電文對一九四九年十月一日偽政權成立，走上建設社會主義的道路，予以推崇。但說明那些年代，蘇、中（共）合作成了鞏固社會主義與和平力量的重大因素。且表示蘇聯過去和現在一向重視同鄰國——「中華人民共和國」的關係，始終不移地爭取改善兩國的關係，不止一次的就這個問題提出實際的建議。又說，和平共處原則，其中包括平等、相互尊重主權和領土完整，互不干涉內部事務，不動用武力的原則，可成為蘇、中（共）國家聯繫發展的適當基礎。蘇聯今後仍然遵循這個路線，它所持的出發點是，兩國建立睦鄰關係，符合蘇、中（共）人民的根本利益與願望，符合亞洲與全世界的安全與利益。

十月一日「真理報」發表文章，指出蘇、中（共）兩國人民的根本利益，是要求兩國和睦相處，進行和平合作。該報提及雙方將要開始的談判時稱，談判結果，決定於中共方面是否能以具體行動，體現它在口頭上所表明的漸求達到積極變化的願望。該報說，在中共奉行同社會主義國家加強友好，反對帝國主義政策時，蘇聯提供了無私援助。該報又指出，從五十年代末起，北平開始推行霸權政策，對鄰國提出領土要求，脫離了社會主義軌道，並且開始接近帝國主義反動派。「真理報」稱，蘇聯一再建議中共，使兩國關係在和平共處的基礎上正常化，但是，中共拒絕了這種建議。該報強調，兩國人民毫無理由疏遠，未來的問題要取決於中共。細察「真理報」語氣，遠較前述賀電為強硬。

在關係正常化會談開始之前，「塔斯社」於十月十六日駁斥「新華社」關於「蘇聯仍以教師爺自居，要教導中國人民如何思想、生活……」的說法，指其為歪曲事實，妨害使會談成功的有利空氣。十八日「塔斯社」再次駁斥「新華社」對莫斯科會談的臆造，指其對雙方立場和會談過程進行了歪曲。「塔斯社」稱，雙方舉行了幾次預備會議，商妥了會談程序。該社指出，在會談中，每一方都可以提出他認為應該討論的問題。蘇聯代表團認為，制定蘇、中（共）關係原則是主要問題，但中共報刊繼續發表反蘇材料。該社稱，「人民日報」八月份發表反蘇材料一六〇件，九月份一七七件，十月上旬約六〇件。中共報刊每天對蘇聯進行誹謗。該社稱，這不能為會談創造有利氣氛。惟在中共政權成立三十週年紀念期間，蘇聯亦大量發表文章，對中共各方面加以抨擊。

蘇聯指摘中共對鄰國提出領土要求，暗示蘇聯不會在領土問題上讓步。又稱與中共談判和平，決不以第三國利益為犧牲，預示克宮將拒絕在會談

中涉及越南問題。現關係正常化談判與邊界談判，決定在莫斯科和北平兩地輪流分別舉行，如此可使邊界與撤軍問題，不致阻礙關係正常化談判。按中共在若干方面，似有軟化跡象，如葉劍英在偽「慶」講話中，並未抨擊「社會帝國主義」。惟華國鋒訪歐時不得不又強調反蘇，因而蘇聯對其訪歐言論大加攻訐，尤其華國鋒所提德國統一問題，蘇聯直指為挑釁。蘇聯宣傳喉舌更強調報導法國不接受華某意見、西德不贊同華某擴大西歐軍力的言論以及西德人士抗議匪迫害民主人士的公開信等。

布酋參加東德國慶

十月七日為東德政權成立卅週年紀念，蘇聯黨政代表團由蘇共總書記、蘇聯最高蘇維埃主席團主席布里茲涅夫率領，於四日抵達東柏林參加慶典。五日上午，雙方為加強截至一九九〇年底的經濟合作關係，以促進生產的專業化與合作化，簽署長期合作綱領，首先加強雙方研究發展的共同事業，特別要大力發展科學技術，以達成能源的節約。通過專業化與合作化，蘇聯對東德提供能源、原材料、汽車生產設備、運輸機器、道路建設機械、電子製品等，東德則對蘇聯輸出船舶、工作機械、各種成套設備、纖維及印刷設備等。

東德現有人口一、七〇〇萬，在鐵幕國家中生活最為富裕。依東德現行五年計劃，至一九八〇年國民所得應為一、八五〇億馬克。個人所得遠遠超過蘇聯，較英國亦無遜色，惟其消費物資的質與量，仍遙遙落後於西方先進國家。

卅週年紀念前夕，東德社會主義統一黨（SED——共產黨）曾提高國民的養老金（由最低每年二三〇馬克增至二七〇馬克），並實行大赦及減刑，以示慶祝。惟從今夏起，對反體制活動已加強取締，對國民以西德馬克購買高級消費物資也訂定新的管理辦法。而冒死逃亡者仍時有所聞。

東德現為東歐社會主義國家中最高級消費物資也訂定新的管理辦法。而冒死逃亡者仍時有所聞。蘇斯洛夫等均行參加，布里茲涅夫則率政治局委員、外長葛羅米柯，政治局委員、中央書記契爾年柯，政治局候補委員、第一副總理狄赫諾夫等赴東柏林參加盛典。與此相較，蘇聯對中共偽「慶」的行事，就未免草率而冷落了。

布酋建議歐洲裁軍

十月六日，布里茲涅夫在慶祝德意志民主共和國（東德）成立三十週年大會上講話，鼓吹華沙公約為共同安全與維護和平的共同鬭爭的可靠工具，「經濟互助委員會」為廣泛平等的經濟合作的良好前景。又稱譽全歐（赫爾辛基）會議通過的最終文件，是歐洲各國人民安全、和平生活及各國之間和平關係的憲章。布酋又指摘主張軍備競賽的人正利用何種口實，在歐洲和平大廈下面埋設地雷，抨擊西方宣傳機構一再鼓吹在西歐境內部署美國的新型火箭和核武器的危險計劃。他警告說，這是西方企圖保障北大西洋公約組織的軍事優勢，迫使社會主義國家不得不採取必要的步驟，以加強自己的安全。他指稱西德在準備這些危險計劃方面起着不小的作用，那會使歐洲局勢緊張起來，西德自己的處境也將大大惡化。

布酋聲稱蘇聯不謀求軍事優勢，從前和現在都不打算威脅任何一個國家和國家集團，蘇聯堅定不移地執行和平政策。他聲言，我作為蘇聯國防委員會主席十分確定地聲明，最近七年以來，在蘇聯歐洲部分的國土上，核武器中程運載手段的數量，連一支火箭、一架飛機都沒有增加。相反的，中程火箭發射裝置的數量，也像這些火箭、核彈頭的威力一樣，甚至略微減少了，而在其他國家的領土上，蘇聯根本沒有部署這種武器，許多年來，蘇聯也沒有增加駐紮在中歐的蘇聯軍隊的數量。布酋更聲言，蘇聯準備減少部署在蘇聯西部地區的中程核武器的數量，但是，這當然只是在西歐也將不補充部署中程核武器的情況下。他說他經與東德領導商定，並在同華沙條約其他締約國協商之後，作出了單方面減少在

中歐的蘇聯軍隊人數的決定。在今後十二個月之內，要從東德撤走兩萬蘇軍人員和一千輛坦克，以及一定數量的其他軍事技術裝備。

自一九七七年左右開始，蘇聯在其西部及東歐境內配置射程五、〇〇〇——六、四〇〇公里較一般中距離更遠的SS二十型飛彈，每具可攜帶核彈頭三個（必要時可帶九個）射中不同目標，據稱現已配備一〇〇枚，使其核子戰力遠遠超過北約組織。為此，今年十二月北約組織部長會議時，勢將決定配備美國新型飛彈，以資對應。布魯建議係為阻止北約此一計劃而發，但蘇聯從東德撤去兩萬軍隊、千輛坦克，對其作戰能力毫無影響。北約組織固洞燭其奸，不致輕易上當。但西歐中小國家是否動搖，則頗值得顧慮。

不斷擴張軍事力量

十月十三日美國軍備管理及裁軍署發表長達一六五頁的「一九七七年世界的軍事支出」報告，其中稱一九七七年世界的軍事支出，較去年的三、九八〇億美元增加八、七%，共達四、三三九億美元。第一位為蘇聯，計一、四〇〇億美元，第二位為美國，計一、〇一〇億美元，兩國合計約佔全世界軍事支出總額的約五六%。

蘇聯不斷在各地擴張其軍事力量，除歐洲地區已見上述外，其在東方的軍力亦着着加強。據悉其SS二十型飛彈三〇〇枚，三分之一指向西歐，三分之一在西伯利亞，三分之一則部署在其遠東地區。在限武談判中成爲問題焦點的逆火式機，已配置在海參崴附近。兩艘航空母艦之一的明斯克號（四三、〇〇〇噸）已調來遠東。

中蘇邊境附近蘇軍增至四四師、六五萬人。從日本割佔的北方四島中：(1)國後、擇捉兩島上已配備攻擊用直昇機，可對地面的戰車進行攻擊，數量估計在一個飛行隊即十架左右；(2)上述兩島上配有地對空SAM飛彈及一三〇樞加農砲；(3)今年八月以降，在色丹島設置可容納二千人的帳幕，配備有火砲、對空武器、裝甲兵員運輸車等；(4)三島上蘇軍約一師、一萬人左右。

蘇聯太平洋艦隊在加強中，中共屢指金蘭灣已成蘇聯基地。蘇聯在古巴軍隊雖未對美構成真正威脅，但以美國處理方式言，蘇聯實已取得心理優勢，對拉丁美洲國家可能發生影響。

布首政權十五週年

十月十四日，是布里茲涅夫政權的十五週年紀念日。一九六四年十月促使黑魯曉夫垮台的克宮政變，震驚了整個世界。當時由布里茲涅夫（蘇共第一書記、廿三大後稱總書記）、柯錫金（總理）及已故的米高揚（蘇聯最高蘇維埃主席團主席）實行集體領導，嗣由包戈尼接替米高揚，繼續實行三頭馬車體制。稍後，布魯在內政方面先掌握工業指導權，繼又實施布魯農業政策；在外交方面，自一九七〇年代始，柯錫金漸次退後，布魯自掌外交大權。至一九七七年包戈尼被迫辭職，由布魯自兼蘇聯最高蘇維埃主席團主席（國家元首），且爲蘇聯國防委員會主席，又集大權於一身。

十月十四日莫斯科電台播「評蘇共中央十月全會的十五週年紀念」，其所稱十月全會即一九六四年十月導致黑魯曉夫下台的中央全會。廣播稱，在過去十五年中，蘇共舉行了三次代表大會，確定了擺在蘇聯面前的社會發展和經濟發展的任務。廣播強調蘇聯社會基於生活和勞動的五年計劃的基礎，依據布里茲涅夫同志所領導的中央委員會的建議，在這些年裏制定了進一步提高蘇聯工業生產效率的綱領。在一九六五年到一九七八年這一期間，工業品的產量增加了一倍半，農產品的年平均總產量，現在比一九六五年的指標多半倍。這些數字證明，蘇聯的國民經濟沒有危機地不斷發展，從來沒有生產衰弱、通貨膨脹和失業現象。在執行前兩個五年計劃期間和現行五年計劃的頭三年裏，蘇聯的國民收入增加了一倍以上，使得共產黨的社會綱領得以按部就班地貫徹執行。這個綱領是在物價穩定的情況下增加工資，擴大住房建設，增加用於全體公民需要的社會開支。最近十五年以來

，蘇聯人民的實際收入增加了百分之八十。

廣播又稱，在這些年裏，蘇聯社會主義民主制得到了很大發展。在布里茲涅夫同志一切積極參加之下，制定了蘇聯的新憲法。這部憲法保證蘇聯建成發達的社會主義社會，並大大的擴大了蘇聯公民的社會權利、經濟權利和政治權利的物質保證。

廣播強調，蘇聯共產黨和蘇維埃國家堅定不移地執行愛好和平的對外政策，共產黨制訂了和平綱領，這個綱領的實施，使得人們有可能在國際關係中，作到從冷戰向社會制度不同的國家和平共處，從緊張向互利合作過渡。十五年來，蘇共中央、蘇聯政府和布里茲涅夫同志本人，提出了許許多多對外政策上的重要倡議，其宗旨是要停止軍備競賽、削弱對於和平事業頗有危險的軍事對峙。蘇聯提出的有關軍事緩和與裁軍問題的新倡議也證實這一點。日前布里茲涅夫同志在（東）柏林提出了這一倡議。蘇聯領導人在講話時宣稱，我們想要和平，要持久和平，這是我國對外政策的基礎，是它的骨幹。我們始終不移地、堅定地執行這個政策。

然而，實際情況與莫斯科電台的廣播評論大相逕庭。按美蘇兩國的國民總生產（GNP）為五對三之比，蘇聯落後甚多，但其軍費開支則遠超乎美國之上，幾佔全世界軍費三分之一（見前）。過去，蘇聯軍力偏重地面部隊，在布里茲涅夫政權下，已大力發展其戰略核子攻擊能力，海軍及空軍力量已大加充實，在若干武器方面，量與質同處優勢地位。蘇聯已有能力支持局部戰爭、大規模衝突，在世界各地興風作浪。此使蘇聯的裁軍建議等等，成為無人相信的空談。

布里茲涅夫政權，已經歷越戰、兩次中東戰爭及蘇聯與中共的武裝衝突，也以代理戰爭方式參與安哥拉、衣索匹亞等戰亂及阿富汗的內戰等等。它的「低盪」只適用於與美國的雙邊關係，不影響其支持左翼勢力及民族解放鬥爭，在美蘇限武談判中，亦單方面獲利。因此，它的有限度「緩和」、有條件「共處」，實不能以自由世界的「和平政策」視之。

蘇聯經濟問題依然嚴重，其工業成長率已大幅度降低。在能源方面，不久將由石油輸出國轉為輸入國。又農業本為共產主義之痛，布里茲涅夫政權雖大量增加農業投資，惟農業生產仍難穩定。一九七八年蘇聯小麥收穫一億二、〇〇〇萬噸，今年僅八、五〇〇萬噸，激減三〇%，為一九七五年以來之最大歉收。粗糧亦較去年減產二、〇〇〇萬噸。全體穀物減產五、五〇〇萬噸。按去年蘇聯穀物產量二億三、七二〇萬噸，今年據美國農業部估計僅一億八、〇〇〇萬噸左右，比去年約減二二%，較今年度計劃目標之二億二、六〇〇萬噸亦相差甚巨。

九月廿一日布里茲涅夫親赴烏克蘭地區講演，呼籲地方黨組織盡最大努力，確保家畜飼料的供應。他說，他已體驗到由於天候惡劣，農村地帶遇到衆多困難，但地方黨組織不僅要維持家畜的頭數，還要盡力使畜產品的生產量不致於降低。依當時美國農業部的預測，在九月間終了的本農業年度，蘇聯將從美國輸入穀物一、五五〇萬噸，為過去之最高。其下一個農業年度的購糧額，當更有增加。十月三日美蘇政府間就美蘇穀物供給協定第四年度（一九七九年十月至一九八〇年九月）交易額，在華盛頓舉行會商，美政府提議以穀物二、五〇〇萬噸提供蘇聯。若干方面預測，蘇聯將以黃金賣給美國，美國則對蘇出售穀物。美國未因古巴蘇聯駐軍等問題制裁蘇聯，然蘇聯長期依賴美國穀物供應，其經濟實績無可鼓噓之處。

布里茲涅夫於今年十二月，將迎接其七十三歲，本人患有心臟病等多種病症，其職位與榮譽均已達巔峯，然在一九八一年蘇共第廿六次大會召開前，似無退休之意。現蘇共中央政治局中，除蘇斯洛夫及柯錫金外，其餘政治局委員，均為布魯所安排，所謂布里茲涅夫體制業已確立，即使他下台或死亡，短期內其政策亦難有劇變。且現政治局十三位委員平均年齡已超過六九歲，少壯派人士極少，帶有濃厚的保守氣質。然共產政權下對繼承問題無法定程序，權力轉移常在劇烈鬥爭中進行。布里茲涅夫心目中的繼承人，如基里連柯、契爾年柯、羅曼諾夫、格里辛等能否順利接棒，實不敢言必。現今僅能作若干推測而已。